Università degli Studi "G. D’Annunzio" di Chieti

Verbale della Commissione Giudicatrice della procedura di valutazione comparativa

(ai sensi del comma 6 dell’art. 2 del DPR 390/1998)

per un posto di Professore Universitario di I Fascia

settore scientifico-disciplinare N07X (Diritto del Lavoro)

presso la Facoltà di Economia 

(G.U. n. 29- IV serie speciale, dell’11/04/2000)

 

RELAZIONE FINALE 

 

Magnifico Rettore, 

La Commissione, nominata con D.R. n. 795 del 20.07.2000, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 65, IV serie speciale del 22/08/2000, è composta dai professori eletti Mario GRANDI (Presidente), Marcello PEDRAZZOLI (Segretario), Mario Giovanni GAROFALO, Salvatore HERNANDEZ, Giancarlo PERONE, si è riunita nelle seguenti date: 

- 18 ottobre 2000, a Roma, presso la Facoltà di Economia dell’Università La Sapienza, in via del Castro Laurenziano

 

- 13 novembre 2000, nei locali dell’Istituto Giuridico della Facoltà di Economia dell’Università degli Studi "G. D’Annunzio"siti in Viale Pindaro 42

- 11 e 12 gennaio 2001, a Pescara nello stesso luogo e per più riunioni.

La Commissione ha concluso i propri lavori il 12 gennaio 2001, alle ore 18:00.

Preliminarmente, nella riunione di insediamento (18 ottobre 2000), si è proceduto ai seguenti adempimenti:

1.
eleggere il Presidente e il Segretario, rispettivamente nelle persone dei professori Mario Grandi e Marcello Pedrazzoli;

2.
elaborare i criteri di carattere scientifico, quelli relativi all’attività didattica e alla carriera, e quelli sulla capacità didattica che costituiranno la base della valutazione dei candidati; tali criteri sono stati consegnati al responsabile per le procedure concorsuali presso l’Università di Chieti perché fossero resi pubblici come previsto dal bando per la procedura comparativa;

3.
stabilire il calendario dei lavori.

Nella seconda seduta (13 novembre 2001, ore 14:00) la commissione ha preso visione dell’elenco, trasmesso dall’Amministrazione dell’Università, dei candidati che risultano aver presentato domanda nei termini previsti:

BARBERA Marzia (associata)

BASENGHI Francesco (associato)

GUARRIELLO Faustina (associata)

NOGLER Luca (ricercatore)

SANTUCCI Rosario (associato)

SPEZIALE Valerio (associato)

La Commissione ha inoltre preso atto della rinunzia della candidata Marzia BARBERA. Ha preso altresì nota che il candidato NOGLER, non essendo professore associato, doveva sostenere la prova didattica; per cui ha fissato la data dell’11 gennaio 2001 a tale fine. Ciascun commissario ha dichiarato di non trovarsi in rapporti né di parentela né di affinità sino al quarto grado incluso nei confronti dei candidati. La Commissione ha iniziato l’analisi dei curricula didattico-scientifici e dei titoli dei candidati.

Nella terza seduta (11 gennaio 2001, ore 13:00), la Commissione ha preso atto della rinunzia del candidato Rosario SANTUCCI ed ha provveduto ad assegnare, secondo le procedure previste, il tema per la prova didattica al candidato NOGLER Luca, da effettuarsi trascorse 24 ore..

Nella quarta seduta (11 gennaio 2001, ore 16:00) ciascun Commissario ha presentato i giudizi individuali sui candidati, sulla base dell’analisi dei loro curricula didattico-scientifici e dei loro titoli.

Nella quinta seduta (12 gennaio 2001, ore 13:45) si è effettuata la prova didattica del candidato NOGLER e la Commissione ha formulato il giudizio su di essa.

Nella sesta seduta (12 gennaio 2001, ore 15:00) la Commissione ha formulato all’unanimità i giudizi collegiali sui candidati.

Nella settima seduta (12 gennaio 2001, ore 17:15) il Presidente ha invitato la Commissione a procedere alla valutazione comparativa; dopo la quale ha avuto luogo la votazione, con i seguenti risultati:

BASENGHI Francesco 1 voto

GUARRIELLO Faustina 5 voti

NOGLER Luca 5 voti

SPEZIALE Valerio 4 voti.

In base ai risultati della votazione, la Commissione si onora pertanto di proporre al Magnifico Rettore dell’Università "Gabriele D’Annunzio" di Chieti, i seguenti candidati risultati idonei (in ordine alfabetico):

GUARRIELLO Faustina, NOGLER Luca, SPEZIALE Valerio.

Letto, approvato, sottoscritto

 

Prof. Mario GRANDI, Presidente


 

Prof. Marcello PEDRAZZOLI, Segretario


 

Prof. Mario Giovanni GAROFALO


 

Prof. Salvatore HERNANDEZ


 

Prof. Giancarlo PERONE


 

