VERBALI DEI LAVORI DELLA COMMISSIONE  GIUDICATRICE  DELLA PROCEDURA DI VALUTAZIONE  COMPARATIVA  PER  LA COPERTURA  DI N. 1 POSTO  DI PROFESSORE UNIVERSITARIO DI RUOLO DI II FASCIA PER IL SETTORE SCIENTIFICO – DISCIPLINARE IUS 07 (DIRITTO DEL LAVORO) PRESSO  LA FACOLTA’ DI  GIURISPRUDENZA DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI  MEDITERRANEA DI REGGIO CALABRIA – D.R. N. 251 DEL 6 APRILE 2004 – G.U. IV SERIE SPECIALE N. 29 DEL 13 APPRILE 2004

VERBALE N. 2



               I RIUNIONE

Il giorno 1° dicembre 2004, alle ore  8.30, presso i locali della Facoltà di Giurisprudenza si riunisce     la Commissione giudicatrice della procedura di valutazione comparativa per la copertura  di n.1 posto di  Professore Universitario di ruolo di II  fascia, per il settore scientifico – disciplinare IUS 07 (diritto del lavoro)  presso la  Facoltà  di  Giurisprudenza, per la valutazione dei curricula, dei titoli e delle pubblicazioni. 

Risultano presenti:  

1)  Prof. Raffaele DE LUCA TAMAJO. Presidente

2)  Prof. .Pietro LAMBERTUCCI.         .Membro

3)  Prof.  Alfio Annibale ANASTASI     Membro

4)  Prof. .Tommaso GERMANO             Membro

5)  Prof. .Arturo MARESCA                   Segretario 

Il Presidente, accertato che i criteri generali fissati nella precedente riunione sono stati resi pubblici per più di sette giorni senza che gli uffici amministrativi abbiano  comunicato la ricezione di osservazione alcuna,  informa la Commissione che il Segretario ha acquisito l’elenco ufficiale dei candidati, le domande con i titoli allegati e le relative  pubblicazioni.

Il Presidente informa la Commissione che sono pervenute le rinunce di BOZZAO Paola e di  RICCI Giancarlo Mario Emilio.

Ciascun membro della Commissione, presa visione del suddetto elenco   (rivisto alla luce dei rinunciatari), dichiara di non aver relazioni di parentela o affinità,  entro il 4° grado  incluso,  con gli stessi  (art. 5, comma 2 D.lgs 1172/48);  pertanto , conferma  che i candidati  sono  i seguenti:

-   CIUCCIOVINO Silvia

-   DE FALCO   Fabrizio 

-   FONTANA  Giorgio

· LANOTTE Massimo

· MELISSARI Pasquale

· SALOMONE Riccardo

 
La Commissione, verificato che sono presenti n. 6 plichi contenenti  titoli e pubblicazioni presentati dai candidati,  procede quindi ad aprire detti  plichi  e a prendere visione solo dei titoli e delle pubblicazioni corrispondenti agli elenchi allegati alla domanda. 


La  Commissione procede quindi a stendere per ciascun candidato i giudizi individuali e collegiali sui titoli e sull’attività scientifica.

1) giudizio individuale  sui titoli e sull’attività scientifica espresso dai singoli Commissari:

Prof. Alfio Alessandro Annibale Anastasi 

SILVIA CIUCCIOVINO

La candidata si segnala per una valida, pregressa esperienza sul piano didattico, ance in sede extrauniversitaria.

Per quanto concerne l’impegno scientifico la candidata manifesta attenzione nei confronti delle più recenti tematiche giuslavoristiche (da menzionare in merito i contributi in materia di trasferimento di azienda LSU e contratto di inserimento professionale), argomenti affrontati con piena padronanza e sicura consapevolezza.

Nel lavoro monografico centrato sul “Sistema normativo del lavoro temporaneo”, la candidata conferma un’indubbia capacità scientifica, il possesso di una corretta metodologia di ricerca, spirito analitico, giungendo a risultati tanto convincenti,  quanto apprezzabili.

FABRIZIO DE FALCO

Specializzato in diritto del lavoro e relazioni industriali, dottore di ricerca, titolare di borsa di studio post dottorato, ha curato l’espletamento di attività didattiche integrative e di docenza.

Presenta diverse pubblicazioni – con manifesta preferenza per la tematica dell’autotutela dei lavoratori – nelle quali, comunque, esprime sensibilità culturale e manifesta il possesso di opportuni strumenti tecnici.

La monografia in tema di diritto di sciopero ed interesse dell’impresa – centrata soltanto sulla esperienza nazionale – mostra capacità ricostruttiva, con l’utilizzo di corretti metodi logico-critici.

GIORGIO FONTANA

Al candidato può ascriversi un’adeguata attività didattica, svolta a livello universitario; per altro verso, un costante ultra decennale impegno di ricerca ha consentito al candidato di curare la redazione di numerosi saggi che spaziano nel vasto ambio lavoristico, esponendo apprezzabili riflessioni, specie in materia di diritto sindacale e relazioni industriali.

Nel complesso della sua produzione, in particolare nel lavoro monografico (in tema di “Profili della rappresentanza sindacale”), il candidato dimostra una piena e convincente maturità scientifica, fondata anche su una corretta padronanza del metodo giuridico, scevro da inflessioni sociologiche e politologiche, ma che del dato extragiuridico si serve con sicura capacità di orientamento.

MASSIMO LA NOTTE 

Dottore di ricerca dal 1997, cultore di diritto del lavoro e diritto sindacale, assegnista di una borsa di studio di post dottorato, svolge le funzioni di ricercatore in diritto del lavoro presso l’Università di Parma.

Il candidato ha maturato esperienze didattiche in sedi universitarie ed extra universitarie, oltre ad aver partecipato a diversi seminari e congressi, talora internazionale anche quale relatore.

Presenta numerosi contributi a stampa, spesso centrando la propria attenzione su specifici filoni di ricerca (quale la tutela delle condizioni di lavoro nelle sue varie implicazioni); da segnalare le monografie in materia di danno alla persona di licenziamento del dirigente pubblico, con le quali il candidato mostra di avere intrapreso un sicuro percorso nella direzione di una compiuta maturità scientifica.

PASQUALE MELISSARI 

Il candidato ha maturato esperienze didattiche in sedi universitarie ed extra universitarie ed ha prestato consulenze in materia di politiche dell’occupazione per soggetti pubblici e privati. 

Le numerose pubblicazioni presentate (che, comunque, si fermano all’anno 2002) non contengono, tuttavia, un significativo contributo scientifico da ascrivere al candidato, presentando prevalente rilievo divulgativo; esse, non a caso, si propongono e si presentano quali – pur utili – prodotti di orientamento e supporto professionale.

RICCARDO SALOMONE

Dottore di ricerca e, quindi, ricercatore universitario presso l’Università di Modena Reggio Emilia, il candidato vanta pregresse esperienze didattiche, quale professore incaricato dell’insegnamento di diverse materie negli anni ce vanno dal 2000 al 2004.

Sul piano della ricerca, presenta una serie di pubblicazioni centrate su diversi temi di diritto del lavoro, a testimonianza di una certa pluralità di interessi e di un costante impegno scientifico che inducono a ritenere il candidato meritevole di considerazione in successive sedi concorsuali ed una volta curata la pubblicazione di contributi monografici che allo stato non è possibile prendere in adeguata considerazione. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Prof. Raffaele De Luca Tamajo 

SILVIA CIUCCIOVINO

La candidata ha svolto una articolata attività di ricerca nell’area lavoristica con un significativo coinvolgimento in varie iniziative e con un’apprezzabile partecipazione – in termini di contributi ed interventi – a seminari e convegni, maturando altresì una consistente esperienza didattica in ambito universitario, oltre che in corsi di formazione ed aggiornamento professionale.

La sua produzione scientifica (che si distribuisce nell’arco di circa un decennio) evidenzia un costante impegno di studio ed elaborazione: impegno rivolto soprattutto ad affrontare tematiche giuslavoristiche particolarmente interessate dai processi di evoluzione normativa che negli ultimi anni hanno caratterizzato il diritto del lavoro. In tutti gli scritti la candidata denota un approccio originale ed innovativo sempre assistito da padronanza del metodo giuridico.

Accanto a numerosi commenti e contributi pubblicati in opere collettanee, diversi scritti di maggior respiro (tra i quali quelli in tema di contratto di inserimento professionale, di lavori socialmente utili e di trasferimento d’azienda) segnalano una crescente capacità di accurata analisi degli istituti, efficacemente assistita dalla considerazione della dottrina e della giurisprudenza in materia.

Nella monografia sul “Sistema normativo del lavoro temporaneo”, la candidata dà prova di una adeguata maturazione del metodo che le consente di organizzare una analisi approfondita della complessa problematica, offrendo una ricostruzione nella quale l’indagine – che si avvale di buone doti espositive, di un rigoroso esame del dibattito teorico e di una consapevolezza delle molteplici implicazioni applicative – perviene a convincenti esiti sul piano sistematico, con il conforto di stimolanti apporti critici.

FABRIZIO DE  FALCO 

Ha svolto apprezzabile attività didattica ed ha conseguito il titolo di dottore di ricerca in diritto del lavoro.

Le pubblicazioni presentate rivelano particolare attenzione al tema dello sciopero cui è dedicata anche la monografica del 2003. Esse presentano una buona capacità di analisi ed un gradevole stile espositivo, non sempre sorretti da adeguata sistemazione della materia trattata.

GIORGIO FONTANA

Il candidato ha svolto un’apprezzabile attività didattica presso le Università di Napoli Federico II e di Reggio Calabria Mediterranea.

La produzione scientifica, a partire dai primi anni ’90, investe diversi aspetti del diritto del lavoro e del diritto sindacale e culmina con la monografia su “Profili della rappresentanza sindacale” (Giappichelli 2004), i cui risultati si segnalano per originalità di approccio e appropriato utilizzo del metodo storico-critico,  uniti in una felice sintesi ricostruttiva.

Negli scritti presentati il candidato denota una buona cultura generale ed un spiccata capacità di analisi giuridica dei fenomeni sindacali in una con la notevole sensibilità nel cogliere il senso delle dinamiche di relazioni industriali.  

MASSIMO LANOTTE

Presenta significativa attività didattica.

La produzione scientifica diffusa e continuativa dalla metà degli anni ’90, denota vastità di interessi ed un particolare approfondimento dei temi della sicurezza del lavoro e del danno alla persona nel diritto del lavoro, oggetto quest’ultimo di specifica ed apprezzabile monografia.

Nelle opere presentate il candidato dimostra buona capacità di analisi, spiccata sensibilità per il dato strettamente giuridico e possesso di buona metodologia.

PASQUALE MELISSARI

Il candidato ha svolto attività didattica in sedi universitarie e non ed attività di consulente per le politiche del lavoro per enti pubblici e privati.

La produzione scientifica spazia su vari temi, con prevalenza per quelli della flessibilità e del mercato del lavoro. Trattasi per lo più di opere con finalità divulgative o caratterizzate da ambizioso approccio filosofico e/o di psicologia del lavoro, che, ancorché utili le prime e suggestive le seconde e pur se attestanti una buona capacità di scrittura, non presentano apporti scientifici originali nella materia oggetto di procedura di valutazione comparativa. 

RICCARDO SALOMONE

Presenta una significativa attività didattica.

La produzione scientifica – peraltro largamente concentrata in pubblicazioni su due riviste (Il lavoro nelle pubbliche amministrazioni e Il lavoro nella giurisprudenza) – si segnala per varietà di interessi e capacità di sintesi, anche se non sembra ancora pervenuta ad una soddisfacente maturità di analisi e di metodo, per la quale il candidato palesa comunque buone premesse.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Prof. Tommaso Germano 

SILVIA CIUCCIOVINO

Dalla monografia, dalla vasta produzione scientifica, dalla docenza negli anni, dai molteplici interventi in convegni scientifici, la candidata mostra di aver acquisito ottima padronanza della totalità della materia sindacale e contrattuale (nel risvolto del rapporto individuale di lavoro) non disdegnando continui, puntuali riferimenti alla disciplina previdenziale.

FABRIZIO DE FALCO

Dalla recente monografia emerge una più marcata predisposizione del candidato verso le tematiche del diritto sindacale, dopo che nel corso degli anni ha equamente ripartito le proprie attenzioni di studio e di didattica al contratto di lavoro ed al diritto sindacale.

Pur apprezzabile il livello scientifico al quale attinge, pare necessitare di una più approfondita riflessione sul contratto individuale di lavoro e sui risvolti previdenziali.

GIORGIO FONTANA

Le più antiche scelte dirette allo studio approfondito del diritto sindacale ritornano nella pregevole monografia dalla quale emerge completa maturità scientifica, frutto anche delle riflessioni presenti negli scritti più brevi,  nelle note a sentenza, negli interventi congressuali. Proficua ed estesa attività didattica.

MASSIMO LA NOTTE

Ampia produzione e costante applicazione alla didattica hanno condotto ad una apprezzabile maturità scientifica, specie perché indirizzata a tematiche, talvolta, colpevolmente trascurate dalla dottrina. Si auspica ulteriore e più compiuta produzione scientifica meritevole di attenta considerazione in futuri impegni concorsuali.

PASQUALE MELISSARI

Argomenti molteplici costituiscono l’ampia produzione, finalizzata ad interessi di limitata portata scientifica. Il candidato attesta partecipazione costante ad attività sindacali, ad attività formative, ad attività consulenziali, più che a didattica a livello universitario.

RICCARDO SALOMONE

Dopo anni fruttuosi di didattica e di ricerca anche nel campo del lavoro nella pubblica amministrazione, il candidato presenta una interessante monografia indirizzata alla valutazione de “La dimensione territoriale del diritto del lavoro”. Dichiara trattarsi di opera in fase di pubblicazione, il che rende auspicabile un definitivo completamento che possa costituire elemento da apprezzarsi in occasioni di prossime esperienze concorsuali.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Prof. Pietro Lambertucci

SILVIA CIUCCIOVINO

La produzione scientifica della dott.ssa Silvia Ciucciovino che si snoda, con continuità, dal 1996 ad oggi, si compone di una nutrita serie di saggi, di numerosi commenti a discipline legali e annotazioni di giurisprudenza e di un’opera monografica sul “Sistema normativo del lavoro temporaneo” (Giappichelli, 2004).

La candidata dimostra una molteplicità di interessi per la varietà dei temi trattati, con rigore metodologico ed attenzione ai risvolti giurisprudenziali, che afferiscono ai profili nevralgici della disciplina del rapporto di lavoro (la retribuzione, i lavori socialmente utili, il trasferimento d’azienda, la tutela dei lavoratori disabili, i rapporti di lavoro flessibili).

Nell’opera monografica dimostra buone capacità ricostruttive e sistematiche nel tentativo di fornire una lettura trasversale ed aggregante del sistema normativo del sistema del lavoro temporaneo nel quale vengono ricomprese – ed analiticamente indagate – le diverse fattispecie di rapporto di lavoro flessibile. 

FABRIZIO DE FALCO

Il candidato presenta una produzione scientifica che si snoda nell’arco di circa due lustri e che si compone essenzialmente di una nutrita serie di annotazioni di giurisprudenza, di alcuni saggi di diritto sindacale, in particolare, sulla disciplina  dell’esercizio del diritto di sciopero ed di  una recente opera monografica su Diritto di sciopero ed interesse dell’impresa (Jovene 2003).

Le tematiche affrontate dall’Autore,  che si circoscrivono prevalentemente alla disciplina  dello sciopero, trovano  il  proprio fulcro catalizzatore nell’opera monografica che costituisce un tentativo di bilanciare la tutela dell’azione diretta   con gli interessi dell’impresa e di quelli degli utenti. 

La produzione scientifica del candidato si caratterizza, tuttavia, per un’eccessiva  concentrazione su alcune tematiche; dovrebbe, pertanto, misurarsi con altri temi d’indagine, per consentire  un giudizio pienamente positivo.

GIORGIO FONTANA

La produzione scientifica di Giorgio Fontana, che si distende con continuità nell’arco di circa un quindicennio, si articola in commenti a disposizioni legali e contrattuali, saggi ed articoli, annotazioni di giurisprudenza e, da ultimo, in un’opera monografica sui profili della rappresentanza sindacale (Giappichelli 2004).

I temi privilegiati dal candidato in materia di  disciplina del contratto collettivo e di rappresentanza sindacale con una particolare attenzione all’assetto delle relazioni industriali, sono accompagnati da indagini incentrate su profili civilistici e dogmatici, indagati con attento rigore metodologico, come accade nel saggio sui rapporti di lavoro atipico.

Nell’opera monografica sulla rappresentanza sindacale il candidato, sulla scorta di un’attenta lettura dei percorsi giurisprudenziali e dei complessi equilibri sui quali si fonda il sistema delle fonti autonome del diritto sindacale, riesce a cogliere la tensione del sistema sindacale italiano tra rappresentanza generale e rappresentanza settoriale analizzando i profili  destrutturanti  determinati dall’emergere dei nuovi lavori e proponendo  nuove e interessanti prospettive in ordine al “ruolo” del sindacato nella società postfordista.   

MASSIMO LANOTTE 

Il candidato presenta una produzione scientifica che si snoda nell’arco temporale 1995/2004 e si compone di numerosi saggi ed articoli, annotazioni giurisprudenziali e di due opere monografiche Il danno alla persona nel rapporto di lavoro (Giappichelli 1998) ed Il licenziamento del dirigente pubblico (Giappichelli 2003).

I temi trattati dal candidato, con costante e attenta considerazione agli orientamenti giurisprudenziali, sono molteplici e variegati. Apprezzabili appaiono anche i lavori monografici (in particolare sul licenziamento del dirigente pubblico) laddove per l’altra monografia sarebbe utile un ulteriore approfondimento alla luce dei recenti sviluppi in tema di danno alla persona.   

PASQUALE MELISSARI

Il candidato presenta una serie di pubblicazioni - che coprono l’arco temporale 1996/2002 – su molteplici temi centrali nel diritto del lavoro (per esempio i contratti di lavoro flessibile, gli esuberi di personale, le dinamiche retributive, ecc.), di taglio prevalentemente operativo e professionale, rivolte agli operatori e consulenti del lavoro e corredate da un’ampia documentazione amministrativa.

Tali lavori, pur di buon livello nel loro genere,  non presentano apprezzabili contenuti ricostruttivi tali da consentirne un congruo giudizio in una valutazione comparativa a posti di professore di ruolo. 

RICCARDO SALOMONE

Il candidato presenta una produzione scientifica che compre circa un lustro e si articola in una serie di annotazioni di giurisprudenza, in saggi ed articoli soprattutto in materia di lavoro pubblico e in  una opera monografica, in via di completamento, sulla dimensione territoriale del diritto del lavoro (Cedam 2004).

Nell’opera monografica di contenuto impegnativo ed ambizioso, il candidato offre una prima ricostruzione dei complessi problemi della “dislocazione territoriale del diritto del lavoro” che sconta, peraltro, le modifiche legislative e che potrà essere più adeguatamente apprezzata quando il disegno complessivo sarà completato.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Prof. Arturo Maresca 

SILVIA CIUCCIOVINO

Silvia Ciucciovino presenta una produzione scientifica che denota continuità (fin  dal 1996) e varietà di interessi. In tale produzione si segnala, in particolare, la recente monografia sul  “Sistema normativo del lavoro temporaneo” (2004).

La produzione scientifica, anche quella relativa agli scritti minori (in materia di  retribuzione, di LSU, di trasferimento d’azienda e di rapporti di lavoro flessibili), mette in evidenza le doti della candidata, quanto a rigore nel metodo, sistematicità, non di rado originalità delle soluzioni interpretative prospettate. attenzione alla giurisprudenza.

FABRIZIO DE FALCO

Fabrizio De Falco presente una produzione scientifica di rilievo concentrata sui temi del diritto sindacale che si polarizza sulla disciplina dello sciopero, affrontato con  particolare riferimento alla sua incidenza sugli interessi dell’impresa, come emerge dalla monografia del 2003.

Il candidato dimostra una spiccata capacità di analisi e di impostazione dei problemi trattati, valorizzata dalla chiarezza espositiva.

GIORGIO FONTANA

Giorgio Fontana presenta una produzione scientifica brillante e variegata per tematiche e approcci metodologici che, seppure rigorosi, risultano sempre anche attenti alla evoluzione dei fenomeni sociali. 

In particolare la monografia sui profili della rappresentanza sindacale (2004) valorizza le ottime doti del candidato che riesce, in modo convincente, a coniugare una sistemazione, per così dire, classica del tema con innovative ed originali riflessioni che collegano tale tematica all’evoluzione dei rapporti di lavoro flessibili.

MASSIMO LANOTTE

Massimo Lanotte presenta una produzione scientifica ampia e continuativa, con vastità interessi su temi di particolare impegno, come nel caso della monografia sul danno alla persona.

Il candidato dimostra notevoli capacità di analisi, rigore nel metodo giuridico ed una apprezzata attitudine alla sistemazione dei temi trattati.  

PASQUALE MELISSARI

Pasquale Melissari presenta una vasta produzione ed una pluralità di interessi che spaziano anche su versanti extra giuridici. 

La produzione del candidato persegue, però, almeno in prevalenza, finalità  divulgative che, seppure assolte pregevolmente,  non consentono, allo stato della produzione, di esprimere una valutazione pienamente positiva sul della scientificità del metodo e della ricostruzione sistematica.  

RICCARDO SALOMONE

Riccardo Salomone presenta una produzione scientifica di buon livello che evidenzia una pluralità di interessi ed una soddisfacente capacità di analisi dei problemi trattati, anche se il lavoro monografico, di vasto impegno e progettualità, attende ancora di essere completato.

2)  Giudizio collegiale  di tutta la Commissione

SILVIA CIUCCIOVINO

La candidata si segnala per una valida, pregressa esperienza sul piano didattico, anche in sede extrauniversitaria. E’ attualmente ricercatore universitario presso la Facoltà di Economia dell’Università degli studi di L’Aquila dove ricopre, altresì, gli insegnamenti di diritto sindacale e diritto della previdenza sociale.

Dopo  una serie di saggi minori tra i quali si ricordano, in particolare, quelli in  materia di retribuzione variabile, di lavori socialmente utili, di trasferimento d’azienda, di lavoro dei disabili, la candidata ha affrontato nell’opera monografica del 2004 la tematica del “sistema normativo del lavoro temporaneo”.

La produzione scientifica della candidata  evidenzia un costante impegno di studio ed elaborazione: e denota un approccio originale ed innovativo sempre assistito da padronanza del metodo giuridico. Nei numerosi commenti e contributi minori si segnala  una crescente capacità di analisi degli istituti,  attenta al dibattito dottrinale e giurisprudenziale. Nell’opera monografica la candidata dà prova di una adeguata maturazione del metodo che le consente di organizzare una analisi approfondita della complessa problematica, offrendo una ricostruzione nella quale l’indagine – che si avvale di buone doti espositive, di un rigoroso esame del dibattito teorico e di una consapevolezza delle molteplici implicazioni applicative – perviene a convincenti esiti sul piano sistematico, con il conforto di stimolanti apporti critici.

FABRIZIO DE FALCO

Specializzato in diritto del lavoro e relazioni industriali, dottore di ricerca, titolare di borsa di studio post dottorato, ha curato l’espletamento di attività didattiche integrative e di docenza.

Il candidato presenta una produzione scientifica che si snoda nell’arco di circa due lustri e che si compone di una nutrita serie di annotazioni di giurisprudenza, di alcuni saggi di diritto sindacale, con particolare riferimento all’esercizio del diritto di sciopero, e di una recente opera monografica su Diritto di sciopero ed interesse dell’impresa (2003).

La produzione scientifica del candidato si caratterizza, tuttavia, per un andamento non sempre omogeneo dal punto di vista qualitativo e tendenzialmente monotematico che non consente, allo stato, un giudizio di piena maturità scientifica.

GIORGIO FONTANA

Al candidato può ascriversi un’adeguata attività didattica presso l’Università degli Studi di Napoli e presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università Mediterranea di Reggio Calabria.

Il candidato, dopo un’ampia serie di lavori minori, tra i quali si segnalano quelli in materia di regime della nullità nell’ambito dei rapporti di lavoro atipici, di disciplina del contratto collettivo e delle rappresentanze sindacali unitarie nel settore pubblico, affronta, nell’opera monografica “Profili della rappresentanza sindacale: quale modello di democrazia per il sindacato” (2004), con apprezzabile metodo storico-critico, gli sviluppi della rappresentanza sindacale a partire dalle vicende post-statuto, con particolare riguardo alle tensioni applicative della fase più recente, ripercorrendo il dibattito dottrinale e considerando gli esiti del processo di riqualificazione della rappresentanza, sia in ambito privatistico che pubblico.

Tutta la produzione del candidato denota una buona cultura generale, originalità di approccio e una spiccata capacità di analisi giuridica dei fenomeni sindacali. La monografia dimostra, inoltre, una notevole sensibilità nel cogliere il senso delle dinamiche di relazioni industriali, utilizzando i dati così ricavati per giustificare le proprie opzioni di politica del diritto, all’interno, però, dei vincoli posti dai dati tecnico-giuridici.

MASSIMO LA NOTTE 

Dottore di ricerca dal 1997, cultore di diritto del lavoro e diritto sindacale, assegnista di una borsa di studio di post dottorato, svolge le funzioni di ricercatore in diritto del lavoro presso l’Università di Parma.

La produzione scientifica., diffusa e continuativa dalla metà degli anni ’90, denota vastità di interessi ed un particolare approfondimento dei temi della sicurezza del lavoro e del danno alla persona nel diritto del lavoro, oggetto quest’ultimo di specifica ed apprezzabile monografia, seguita da altra sul licenziamento del dirigente pubblico che si segnala per più marcati tratti di maturità. 

Il candidato mostra di considerare attentamente il dibattito dottrinale e giurisprudenziale, propone  originali soluzioni interpretative,  con un buon governo della tecnica giuridica.

PASQUALE MELISSARI 

Il candidato ha maturato esperienze didattiche in sedi universitarie ed extra universitarie, oltre ad aver partecipato a diversi seminari e congressi.

La produzione del candidato spazia su vari temi, con prevalenza per quelli della flessibilità e del mercato del lavoro. 

Le opere del candidato perseguono, per lo più, finalità divulgative, anche di buon livello. Altri  scritti si caratterizzano per un ambizioso approccio filosofico e/o di psicologia del lavoro. Ancorché utili le prime e suggestivi i secondi, la produzione scientifica complessiva non presenta, allo stato, contributi propositivi in senso sistematico nella materia oggetto di procedura di valutazione comparativa. 

RICCARDO SALOMONE

Il candidato, dottore di ricerca e, quindi, ricercatore universitario presso l’Università di Modena Reggio Emilia, vanta pregresse esperienze didattiche, quale professore incaricato dell’insegnamento di diverse materie negli anni 2000-2004.

Sul piano scientifico il candidato presenta una serie di pubblicazioni centrate su diversi temi di diritto del lavoro, a testimonianza di una pluralità di interessi e di un costante impegno di ricerca, nonché una monografia sulla dimensione territoriale del diritto del lavoro. 

La produzione scientifica si segnala per varietà di interessi e capacità di sintesi; la monografia, pur mostrando un’originalità nell’approccio, non sembra ancora dimostrare  piena maturità di metodo.

**** **** ***

La Commissione procede alle ore 10.45 all’identificazione dei candidati presenti, attraverso l’acquisizione della fotocopia dei relativi documenti di identità, allegati al presente verbale. Sono presenti:

· CIUCCIOVINO Silvia

· FONTANA Giorgio
· MELISSARI Pasquale
Risultano pertanto assenti:

· DE FALCO Fabrizio

· LANOTTE Massimo

· SALOMONE Riccardo

La Commissione procede quindi alla scelta di 5 argomenti, per ognuno dei candidati risultati presenti, afferenti all'area tematica ricompresa nella declaratoria del settore scientifico – disciplinare a concorso.

Il Presidente preliminarmente  riferisce ai candidati della facoltà esistente di rinunziare all’arco di tempo previsto per legge per preparare lo svolgimento della prova didattica. Prende la parola MELISSARI Pasquale il quale dichiara che non intende esercitare la predetta facoltà.  

Il Presidente invita ogni candidato, previa verifica dell’integrità delle buste,  ad estrarre n. 3 buste, regolarmente sigillate, tra le n. 5 buste predisposte per ciascun candidato e a scegliere l’argomento sul quale svolgerà la prova didattica.

Si avvicina alla Commissione CIUCCIOVINO Silvia che estrae n. 3 buste contenenti i seguenti argomenti: 

· LE COLLABORAZIONI A PROGETTO;

· LA TUTELA DEL LAVORO NEL CONTRATTO D’APPALTO;

· IL CONTRATTO DI LAVORO A CHIAMATA E RIPARTITO.

La candidata procede quindi all’apertura delle altre n. 2 buste contenenti i seguenti argomenti:

· LA SUCCESSIONE DEI COINTRATTI COLLETTIVI E I DIRITTI QUESITI;

· IL DANNO NON PATRIMONIALE E IL DANNO BIOLOGICO DEL LAVORATORE.

La candidata sceglie, come argomento per lo svolgimento della prova didattica, il tema:

-    LE COLLABORAZIONI A PROGETTO

Si avvicina alla Commissione FONTANA  Giorgio che estrae n. 3 buste contenenti i seguenti argomenti:

· LA TUTELA DELLA SALUTE TRA PRINCIPI COSTITUZIONALI E LEGISLAZIONE ATTUATIVA;

· LA CERTIFICAZIONE DEI CONTRATTI DI LAVORO;

· CONTRATTO COLLETTIVO NEL DIRITTO COMUNITARIO.

Il  candidato procede quindi all’apertura delle altre n. 2 buste contenenti i seguenti argomenti:

· L’AMBITO DI EFFICACIA SOGGETTIVA DEL CONTRATTO AZIENDALE;

· IL LICENZIAMENTO NELLE PICCOLE IMPRESE.

Il candidato sceglie, come argomento per lo svolgimento della prova didattica, il tema:

· LA CERTIFICAZIONE  DEI CONTRATTI DI LAVORO.

Si avvicina alla Commissione il candidato MELISSARI  Pasquale che estrae n. 3 buste contenenti i seguenti argomenti:

· LA RESPONSABILITA’ DEI DIURIGENTI NELLA PREVENZIONE DEGLI INFORTUNI IN AZIENDA;

· SOSPENSIONE DEL RAPPORTO DI LAVORO PER MALATTIA;

· LA PREVIDENZA COMPLEMENTARE.

Il candidato procede quindi all’apertura delle altre n. 2 buste contenenti i seguenti argomenti:

· LA NUOVA DISCIPLINA DEI CONTRATTI CON FINALITA’ FORMATIVE;

· LE RSU NEL LAVORO PUBBLICO.

Il candidato sceglie, come argomento della prova didattica, il tema:

· LA RESPONSABILITA’ DEI DIRIGENTI NELLA PREVENZIONE DEGLI INFORTUNI IN AZIENDA.

Terminate le operazioni indicate, la Commissione comunica ai candidati che la discussione dei titoli e lo svolgimento della prova didattica avranno  luogo il 2 dicembre 2004, con inizio alle  ore 11.30,  presso i locali del Dipartimento di Scienze Storiche, Giuridiche, Economiche e Sociali 

Esaurita questa fase della procedura, la seduta viene sciolta alle ore  11.00 e la Commissione decide di riconvocarsi il giorno 2 dicembre 2004, alle ore 11.15, presso i locali del Dipartimento do Scienze Storiche. Giuridiche, Economiche e Sociali,  per la discussione dei titoli e lo svolgimento  della prova didattica

 Reggio Calabria,  1° dicembre 2004

Letto, approvato  e sottoscritto seduta stante

La Commissione:

.

1)  Presidente Prof.  Raffaele DE LUCA TAMAJO 

2)  Membro    Prof.   Pietro LAMBERTUCCI

3)  Membro    Prof.   Alfio Annibale ANASTASI 

4) Membro    Prof.    Tommaso  GERMANO

5)  Segretario Prof.    Arturo    MARESCA

VERBALI DEI LAVORI DELLA COMMISSIONE  GIUDICATRICE  DELLA PROCEDURA DI VALUTAZIONE COMPARATIVA PER LA COPERTURA DI N.  1   POSTO DI   PROFESSORE  UNIVERSITARIO DI RUOLO DI II FASCIA  PER IL SETTORE SCIENTIFICO – DISCIPLINARE IUS 07 (DIRITTO DEL LAVORO) PRESSO LA FACOLTA’ DI GIURISPRUDENZA DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI MEDITERRANEA DI REGGIO CALABRIA – D.R. N. 251 DEL 6 APRILE 2004 – G. U. IV SERIE SPECIALE N. 29 DEL 13 APRILE 2004

VERBALE N. 3







         II RIUNIONE

 Il giorno  2 dicembre 2004,. alle ore 11.15,  presso i locali  del Dipartimento di Scienze Storiche, Giuridiche, Economiche e Sociali, si riunisce la Commissione giudicatrice per la discussione dei titoli  da parte dei candidati della procedura  di valutazione comparativa a n.1 posto di  Professore Universitario di ruolo di II fascia presso la Facoltà di Giurisprudenza per il settore scientifico – disciplinare Ius 07 

Risultano presenti:  

1)  Prof.  Raffaele DE LUCA TAMAJO  Presidente

2)  Prof. .Pietro LAMBERTUCCI            Membro

3)  Prof. .Alfio Annibale ANASTASI      Membro

4)  Prof. .Tommaso GERMANO             Membro

5)  Prof. .Arturo MARESCA                   Segretario

Si  procede quindi all’appello nominale  e  risultano presenti i seguenti candidati:

· CIUCCIOVINO Silvia

· FONTANA     Giorgio

· MELISSARI Pasquale 

La Commissione, previa identificazione dei candidati presenti,     procede, pertanto,  alle  ore 11.30, alla discussione dei titoli con i  candidati 


La Commissione discute, in successione,  con il candidato  Silvia CIUCCIOVINO gli argomenti relativi alla disciplina del lavoro a termine e dei contratti a finalità normative;  con il candidato Giorgio FONTANA i profili delle modifiche istituzionali della rappresentanza dei lavoratori; con il candidato Pasquale MELISSARI, gli aspetti relativi all’evoluzione legislativa  in tema di lavori atipici.

 Al termine di ogni prova, ciascun Commissario, secondo i criteri indicati  nella seduta preliminare del  5 ottobre 2004, esprime il proprio giudizio individuale ed infine la Commissione  il proprio giudizio collegiale.

Candidato  Silvia  CIUCCIOVINO

Giudizio individuale espresso da ciascun Commissario:

· Prof. Raffaele DE LUCA TAMAJO :  la candidata, nella discussione, conferma ottima  padronanza della materia ed intelligenti soluzioni ricostruttive del sistema; 

· Prof. Pietro LAMBERTUCCI:  la candidata dimostra, nel colloquio orale,   brillantezza e capacità di sintesi della complessa materia sulla quale è stata invitata a riferire;

 - Prof. Alfio Annibale ANASTASI: la candidata conferma la padronanza delle tematiche affrontate in sede di ricerca, richiamandone, con chiarezza, le linee essenziali;

- Prof. Tommaso  GERMANO:  eccellenti qualità espositive ha mostrato la candidata nella proposizione delle ipotesi di lavoro e della loro attuale fase di sviluppo;  

 - Prof. Arturo MARESCA:  dall’esposizione completa delle ipotesi di intervento legislativo nel settore della flessibilità, la candidata ha illustrato con compiutezza ed estrema puntualità le risultanti attuali e gli sviluppi futuri.

 Giudizio collegiale espresso dalla Commissione
La candidata, nella discussione, conferma ottima padronanza della materia, puntualità nell’esposizione,  capacità di sintesi ed intelligenti soluzioni ricostruttive.

       Candidato  Giorgio FONTANA

          Giudizio individuale espresso da ciascun Commissario :

· Prof. Raffaele DE LUCA TAMAJO:  il candidato, nell’esposizione, mostra ottima cultura  e singolare capacità di analisi del molteplice atteggiarsi dei fenomeni sindacali;

-   Prof. Pietro LAMBERTUCCI:   il candidato, nella discussione, conferma l’ottima capacità di coniugare il rigore nella ricostruzione del dato normativo con l’analisi dell’assetto delle relazioni industriali;

-   Prof. Alfio Annibale ANASTASI: il candidato espone, con puntualità, precisione di linguaggio e consapevolezza metodologica, i punti fondamentali della propria ricerca;

· Prof. Tommaso GERMANO:  l’evoluzione storica delle forme di rappresentanza dei lavoratori emerge con puntuale e completa chiarezza dall’illustrazione effettuata dal candidato;

-   Prof.  Arturo MARESCA:   il candidato ha mostrato notevole sensibilità nell’illustrare le dinamiche delle relazioni sindacali collocandole in una prospettiva di politica del diritto. 


       Giudizio collegiale espresso della Commissione

  Il candidato mostra ottima cultura generale e singolare capacità di analisi e descrizione delle dinamiche rappresentative dei lavoratori.

      Candidato Pasquale MELISSARI

   Giudizio individuale espresso da ciascun Commissario:

-  Prof. Raffaele DE LUCA TAMAJO: il candidato conferma la capacità di spaziare su temi vari e con approcci disciplinari diversi; 

- Prof. Pietro LAMBERTUCCI:  il candidato dimostra ottime capacità espositive, con una padronanza dei profili operativi delle questioni giuridiche trattate;  

- Prof. Alfio Annibale ANASTASI: il candidato, soffermandosi sui nuovi schemi contrattuali, si affida spesso a complesse problematiche dalle palesi implicazioni sociologiche ed economiche, talora diluendo l' analisi più propriamente tecnico – giuridica;

-  Prof.  Tommaso GERMANO:  brillante esposizione dei profili istituzionali in proiezione operativa sono emersi dall’illustrazione del candidato che conferma il taglio metodologico di studio prescelto ed attuato;  

- Prof.   Arturo MARESCA:  il candidato dimostra  buone capacità espositive e una sicura padronanza dei profili applicativi delle questioni giuridiche riferite.

   Giudizio collegiale espresso dalla Commissione

il candidato si sofferma sui nuovi schemi contrattuali e illustra le linee di sviluppo della propria ricerca, che tiene conto, in particolare, dei profili economici e sociologici, nella prospettiva di un loro collegamento con il dato normativo. 

La seduta termina alle ore  12.15 e si riconvoca subito dopo, negli stessi locali,  per lo svolgimento della prova didattica

Reggio Calabria, 2 dicembre 2004.

Letto, approvato e sottoscritto seduta stante

La Commissione:

Prof.  Raffaele DE LUCA TAMAJO  Presidente

Prof. .Pietro LAMBERTUCCI            Membro

Prof. .Alfio Annibale ANASTASI      Membro

Prof. .Tommaso GERMANO             Membro

Prof. .Arturo MARESCA                              Segretario
VERBALI DEI LAVORI DELLA COMMISSIONE  GIUDICATRICE  DELLA PROCEDURA DI VALUTAZIONE COMPARATIVA PER LA COPERTURA DI N.  1   POSTO DI   PROFESSORE  UNIVERSITARIO DI RUOLO DI II FASCIA  PER IL SETTORE SCIENTIFICO . DISCIPLINARE IUS O7 (DIRITTO DEL LAVORO) PRESSO LA FACOLTA’  DI  GIURISPRUDENZA DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI MEDITERRANEA DI REGGIO CALABRIA – D.R. N. 251 DEL 6 APRILE 2004 – G.U. IV SERIE SPECIALE N. 29 DEL 13 APRILE 2004.

VERBALE N. 4







    III RIUNIONE

 Il giorno 2   dicembre 2004, alle ore  12.15, presso i locali del Dipartimento di Scienze Storiche, Giuridiche, Economiche e Sociali,  si riunisce    la Commissione giudicatrice  per la prova didattica dei candidati della procedura di valutazione comparativa a n.1 posto di  Professore Universitario di ruolo di II  fascia presso   la Facoltà  di Giurisprudenza per il  settore scientifico- disciplinare IUS 07. 

Risultano presenti :  

1)  Prof. Raffaele DE LUCA TAMAJO. Presidente

2)  Prof.  Pietro LAMBERTUCCI.          Membro

3)  Prof. .Alfio Annibale. ANASTASI.   Membro

4)  Prof. .Tommaso  GERMANO            Membro

5)  Prof.   Arturo     MARESCA              Segretario

Il   Presidente, constatato  che sono trascorse almeno 24 ore  dal sorteggio degli argomenti per le prove didattiche, invita la Commissione a  procedere con i lavori. La Commissione decide di assegnare ad ogni candidato un termine orientativo di 30  minuti per lo svolgimento della prova didattica. 


Al termine di ogni prova, ciascun Commissario, secondo i criteri indicati  nella seduta preliminare del 5 ottobre 2004 , esprime il proprio giudizio individuale ed infine la Commissione  esprime il giudizio collegiale.

Candidato Silvia  CIUCCIOVINO

Argomento della prova didattica: 

Le collaborazioni a progetto

Giudizio individuale espresso da ciascun Commissario:

-   Prof. Raffaele DE LUCA TAMAJO: la candidata, nello svolgimento della prova didattica, dimostra ottime capacità di inquadramento sistematico della fattispecie, lineare descrizione dell’evoluzione normativa, con una esaustiva esposizione dei nodi problematici emergenti dal d. l.gs, n. 276/2003;

· Prof. Pietro LAMBERTUCCI: la candidata svolge il  tema assegnato, con chiarezza espositiva, individuazione dei più rilevanti profili interpretativi, ottima scansione delle linee  applicative della nuova disciplina;

· Prof. Alfio Annibale ANASTASI: nel corso della prova didattica la candidata definisce efficacemente la fattispecie, enunciandone le caratteristiche, con esemplare chiarezza, proprietà di linguaggio e non senza alcune opportune inflessioni dogmatiche;

· Prof.  Tommaso GERMANO:  la candidata., in occasione della prova didattica, ha mostrato completa conoscenza della tematica a lei assegnata,  coniugata con il contesto più generale della nuova disciplina del mercato del mercato del lavoro;

- Prof. Arturo MARESCA:  la ricostruzione della nuove e complessa disciplina avviene, nell’esposizione della candidata, con limpida indicazione delle linee salienti del dibattito dottrinale, con una convicente  individuazione delle soluzioni offerte dal dettato normativo. 

Giudizio collegiale espresso dalla Commissione:

la candidata, nello svolgimento della prova didattica, mostra  ottime capacità espositive e di inquadramento della fattispecie, di lineare individuazione dei profili centrali della nuova disciplina delle collaborazioni a progetto e di illustrazione delle possibili soluzioni, sulla scorta di un’attenta lettura del dibattito dottrinale e degli apporti della disciplina applicativa. 

Candidato Giorgio FONTANA

Argomento della prova didattica 

La  certificazione dei contratti di lavoro 

Giudizio individuale espresso da ciascun Commissario:

· Prof. Raffaele DE LUCA TAMAJO:  lo svolgimento della prova didattica denota le ottime qualità espositive del candidato, il quale riesce a dipanare la complessa materia, con capacità di collegamento con le regolamentazioni esistenti in altri contesti giuridici e, nel contempo, ad offrire le possibili soluzioni in ordine alla natura giuridica dell’atto di certificazione;

· Prof. Pietro LAMBERTUCCI: l’esposizione offerta dal candidato consente di cogliere le più significative novità dell’istituto della certificazione, ricostruito dal medesimo con limpida indicazione delle linee  interpretative del dibattito dottrinale;

· Prof. Alfio Annibale ANASTASI: la prova didattica viene svolta con un approccio sicuro, spessore di pensiero, completezza di argomentazioni, convincente capacità espositiva, assistiti da spunti critici ed opportuni richiami comparatistici.

· Prof. Tommaso GERMANO: il candidato, posto di fronte ad un tema di difficile riferibilità ad esperienze esistenti, ha mostrato completa padronanza del panorama giuridico, utilizzando supporti di diritto amministrativo e civile al fine di illustrare la potenziale novità della materia e le sue proficue utilizzazioni.

-    Prof. Arturo MARESCA:  il candidato ricostruisce, con consapevolezza critica, i profili dell’atto di certificazione e prospetta, in mode chiaro ed esauriente, le possibili soluzioni interpretative offerte dal dato normativo.

Giudizio collegiale espresso dalla Commissione: 

il candidato dimostra ottime capacità espositive, particolare attitudine all’inquadramento sistematico dell’istituto della certificazione dei contratti di lavoro, con una chiara ed esaustiva consapevolezza critica, alla luce di un’attenta analisi del dibattito dottrinale,  delle soluzioni offerte dal legislatore.

Candidato  Pasquale MELISSARI
Argomento della prova didattica

La responsabilità dei dirigenti nella prevenzione degli infortuni in azienda

Giudizio individuale espresso da ciascun Commissario:

· Prof. Raffaele DE LUCA TAMAJO: il candidato, nello svolgimento della prova didattica,  offre una puntuale ed esaustiva analisi dell’argomento assegnato, comprovando la sua predisposizione ad affrontare i profili operativi della disciplina giuridica.

· Prof.  Pietro LAMBERTUCCI: il candidato ricostruisce, con puntualità e una chiara informazione sulla prassi applicativa, il tema della responsabilità dei dirigenti, alla luce delle recenti modifiche legislative.

· Prof. Alfio Annibale ANASTASI: pur mostrando padronanza della complessiva materia e possesso delle necessarie informazioni, l’esposizione appare appesantita da una certa fatica nell’organizzazione del pensiero.

· Prof. Tommaso GERMANO: muovendo dall’antico dibattito giurisprudenziale sui contenuti della delega, il candidato ha tentato di superare i diversi canoni di identificazione della responsabilità dirigenziale, facendo uso anche di recentissimi riferimenti di carattere normativo.

-  Prof. Arturo  MARESCA: l’esposizione del candidato, lineare ed esaustiva, dell’argomento, coglie, in maniera particolare,  i riflessi operativi della disciplina giuridica,  accompagnata da un corretto inquadramento sistematico della fattispecie.  

Giudizio collegiale della Commissione: 

il candidato offre un’accurata individuazione dei profili giuridici della responsabilità dei dirigenti nella prevenzione degli infortuni in azienda, confermando la sua particolare predisposizione a privilegiare gli aspetti applicativi del dato normativo.
Valutazione comparativa finale

La Commissione, alle ore 14.45, inizia la discussione collegiale, previa la valutazione comparativa di tutti  i giudizi individuali e  collegiali espressi sui candidati nelle varie sedute.

L’intera Commissione procede alla stesura di un giudizio complessivo per ciascun candidato, avendo acquisito elementi sufficienti  per la  procedura valutativa finale.

Candidato:  Silvia CIUCCIOVINO

Giudizio complessivo:

Ad una significativa esperienza sul piano didattico, acquisita anche in sede extrauniversitaria, la candidata, per quanto concerne la produzione scientifica, evidenzia un costante impegno di studio ed elaborazione e denota un approccio originale ed innovativo, sempre assistito da padronanza del metodo giuridico, dando altresì prova di una adeguata maturazione che le consente di approdare a convincenti esiti sul piano sistematico, con il conforto di stimolanti apporti critici.

In sede di discussione dei titoli la candidata ha confermato ottima padronanza della materia, puntualità nell’esposizione,  capacità di sintesi ed intelligenti soluzioni ricostruttive. Anche nello svolgimento della prova didattica, la candidata ha mostrato ottime capacità espositive e di inquadramento della fattispecie.

Pertanto, alla candidata, alla luce della valutazione dei titoli e della discussione sugli stessi ed all’esito della prova didattica, viene riconosciuta una spiccata attitudine all’attività di ricerca, coniugata ad una indubbia idoneità all’espletamento di funzioni didattiche in ambito universitario. 

           Candidato: Giorgio FONTANA.

           Giudizio  complessivo: 

Il candidato ha maturato un’adeguata attività didattica. Sul piano scientifico tutta la sua produzione denota una buona cultura generale, originalità di approccio e una spiccata capacità di analisi giuridica della fenomenologia sindacale, supportata da una notevole sensibilità nel cogliere il senso delle dinamiche di relazioni industriali. Nella discussione sui titoli il candidato ha confermato un’ottima capacità di analisi e padronanza del metodo. Anche nella prova didattica il candidato ha dimostrato ottime capacità espositive, particolare attitudine all’inquadramento sistematico.

Pertanto, al candidato, alla luce della valutazione dei titoli e della discussione sugli stessi ed all’esito della prova didattica, viene riconosciuta una spiccata attitudine all’attività di ricerca, coniugata ad una indubbia idoneità all’espletamento di funzioni didattiche in ambito universitario. 

           Candidato: Pasquale MELISSARI 

           Giudizio  complessivo: 

Il candidato ha maturato esperienze didattiche in sedi universitarie ed extra universitarie; la sua produzione spazia su vari temi, con prevalenza per quelli della flessibilità e del mercato del lavoro. Le opere del candidato perseguono, per lo più, finalità divulgative, anche di buon livello. Alcuni  suoi studi si caratterizzano per un ambizioso approccio filosofico e/o di psico-sociologia del lavoro, ma la produzione scientifica complessiva non presenta, allo stato, contributi propositivi in senso sistematico nella materia oggetto di procedura di valutazione comparativa. In sede di discussione dei titoli il candidato ha confermato tale sua impostazione di metodo che è emersa anche nella prova didattica. 

Pertanto, al candidato, alla luce della valutazione dei titoli e della discussione sugli stessi ed all’esito della prova didattica, viene riconosciuta capacità di osservazione e descrizione di complesse fenomenologie, ma la produzione proposta non consente, allo stato, un utile apprezzamento delle  attitudini all’attività di ricerca nell’area oggetto della presente valutazione comparativa. 

 Il Presidente ricorda che ogni commissario ha la possibilità di  indicare positivamente due nominativi, quanti sono gli idonei da nominare.

Al termine della  valutazione comparativa , la Commissione dichiara all’unanimità i  candidati  in ordine alfabetico:

 - Dott. Silvia Ciucciovino

 - Dott. Giorgio Fontana

IDONEI per la procedura di valutazione comparativa ad un posto di professore universitario di ruolo di II fascia  per il settore scientifico-disciplinare IUS 07 Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi Mediterranea di Reggio Calabria indetta con D. R. n. 251 del 6.4.2004 (Avviso  pubblicato  sulla G.U. n.  29   - IV Serie speciale -    del 13.4.2004) .


La Commissione, conclusi i lavori alle ore 17.00 e redatti  in triplice copia i verbali approvati e sottoscritti da tutti i Commissari, si appresta ad elaborare la Relazione finale.

Reggio Calabria, 2 dicembre 2004.

Letto, approvato e sottoscritto seduta stante

La Commissione:

.

Presidente Prof.  Raffaele DE LUCA TAMAJO 

Membro    Prof.   Pietro LAMBERTUCCI

Membro    Prof.   Alfio Annibale ANASTASI 

 Membro    Prof.    Tommaso  GERMANO

 Segretario Prof.    Arturo    MARESCA

LAVORI DELLA COMMISSIONE  GIUDICATRICE  DELLA PROCEDURA DI VALUTAZIONE  COMPARATIVA  PER  LA COPERTURA  DI N. 1 POSTO  DI PROFESSORE UNIVERSITARIO DI RUOLO DI II FASCIA PER IL SETTORE SCIENTIFICO – DISCIPLINARE IUS 07 (DIRITTO DEL LAVORO) PRESSO  LA FACOLTA’ DI  GIURISPRUDENZA DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI  MEDITERRANEA DI REGGIO CALABRIA – D.R. N. 251 DEL 6 APRILE 2004 – G.U. IV SERIE SPECIALE N. 29 DEL 13 APPRILE 2004



                         RELAZIONE     FINALE

Al Magnifico Rettore 

dell’Università “Mediterranea” degli Studi Reggio Calabria 

La Commissione giudicatrice della procedura di valutazione comparativa a n.1 posto di  Professore Universitario di ruolo di II fascia presso la  Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi “Mediterranea” di Reggio Calabria il  Settore s/d IUS 07. bandito dalla stessa Università “Mediterranea” di Reggio Calabria e  composta dai Professori di cui al Decreto rettorale n. 251 del  6.4.2004 pubblicato G.U. - IV Serie speciale - n. 29  del 13.4.2004 si è riunita per adempiere alle funzioni conferitegli  nei seguenti  giorni:

       Seduta preliminare  5.120.2004, ore 13,00



I Riunione  1.12.2004, ore 8,30.


 II Riunione 2.12.2004, ore 11.15 

      III Riunione 2.12.2004 ore 12,15.

Seduta preliminare:  designazione del Presidente (Prof. Raffaele De Luca Tamajo) e del  Segretario (Prof. Arturo Maresca);  presa d’atto della normativa concorsuale (Legge 3/07/ 1998, n.210 e relativo regolamento di applicazione DPR 117/2000); dichiarazione di legge sulla inesistenza di parentela ed affinità entro il IV grado incluso tra i Commissari;  fissazione dei criteri  di  massima  e  definizione  del calendario dei lavori; lettura dell’elenco ufficiale dei candidati; dichiarazione di legge sull’inesistenza di parentela ed affinità entro il IV grado incluso tra i Commissari ed i candidati;. 

I Riunione: presa d’atto della avvenuta pubblicità dei criteri di massima (Legge 210/98); presa d’atto delle rinunce intervenute; elencazione dei candidati da valutare ai fini della procedura; identificazione dell’apporto del candidato nei lavori di collaborazione, stesura del giudizio individuale dei singoli Commissari su ciascun candidato e formulazione dei giudizi collegiali da parte della Commissione. Sorteggio, da parte di ciascun candidato, di tre dei cinque argomenti, uno dei quali sarà oggetto  della prova didattica (Allegato 1 giudizi individuale e collegiali)

II Riunione: discussione dei titoli scientifici; giudizio  individuale e collegiale della commissione sulla discussione sui titoli scientifici di ciascun candidato.(Allegato 2 giudizi individuali e collegiali) 

III Riunione: espletamento della prova didattica, giudizio  individuale e collegiale sulla prova didattica; valutazione complessiva   finale (giudizio complessivo) sulla base delle valutazioni dei titoli, delle pubblicazioni scientifiche e delle prove (discussione dei titoli, prova didattica) da ciascun candidato sostenute ed  indicazione dei   due  candidati  ritenuti  idonei: (Allegato 3 giudizi individuali, collegiali e complessivi):

- Silvia Ciucciovino,

- Giorgio Fontana.

Il Presidente incarica il Segretario di trasmettere al Responsabile del procedimento i verbali delle riunioni e la relazione finale con tutti i giudizi, individuali, collegiali e complessivi espressi sui singoli candidati nelle varie riunioni, in plico chiuso e sigillato, con l’apposizione delle firme di tutti i Commissari sui lembi di chiusura ed unitamente ad una nota scritta.

Reggio Calabria, 2.12.2004.

Letto, approvato e sottoscritto seduta stante

La  Commissione

Presidente Prof.  Raffaele DE LUCA TAMAJO 

Membro    Prof.   Pietro LAMBERTUCCI

Membro    Prof.   Alfio Annibale ANASTASI 

Membro    Prof.    Tommaso  GERMANO

Segretario Prof.    Arturo    MARESCA
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