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“L’articolo 18 dello Statuto: referendum o legge?” è il tema del seminario organizzato dalla Rivista giuridica del lavoro e della previdenza sociale, Rgl News e Consulta giuridica del lavoro della Cgil.

Il seminario, preseduto dal prof. Carlo Smuraglia dell’Università di Milano e presentato dal prof. Giorgio Ghezzi direttore della Rivista giuridica del lavoro, sarà introdotto dal segretario confederale della Cgil Giuseppe Casadio. Interverranno il prof. Piergiovanni Alleva della Consulta giuridica, l’on. Alfonso Gianni del partito della Rifondazione comunista, l’on. Alfiero Grandi del partito dei Democratici di sinistra, il sen. prof. Tiziano Treu del partito della Margherita. Le conclusioni saranno tratte da Guglielmo Epifani, segretario generale della Cgil.

Il seminario si svolgerà venerdì 9 maggio 2003, dalle ore 9,30 alle 13,30, nella sala della Biblioteca del Cnel, in via Davide Lubin 2 Roma.
L’iniziativa si presenta particolarmente importante perché permetterà un dibattito approfondito su un tema delicato e complesso tra rappresentanti di forze politiche, sociali e del mondo accademico e scientifico. Altresì essa risulta attuale e tempestiva. Infatti, si tiene a ridosso della data prevista per lo svolgimento del referendum estensivo dell’art. 18 St. ai dipendenti delle imprese con meno di 15 addetti. È concomitante alla presentazione dei disegni di legge per l’estensione dei diritti, avanzata dai partiti del centro sinistra, e alla raccolta delle firme sulle proposte di legge di iniziativa popolare promosse dalla Cgil per l’estensione in particolare della tutela dei lavoratori nelle piccole imprese contro i licenziamenti illegittimi, nell’ambito di un generale e articolato perseguimento della estensione dei diritti.

Tutto ciò mentre in Parlamento la maggioranza  governativa ha già approvato una prima legge delega e ne ha presentato una seconda per la “controriforma” del mercato del lavoro, che in specie tra facilitazioni delle esternalizzazioni e trasferimenti d’azienda e modifiche dell’ambito soggettivo e temporale di applicazione dell’art. 18 St. prevedono una sostanziale cancellazione dell’articolo stesso.

Si invita, pertanto, a partecipare al seminario e si inviano cordiali saluti 

      G. Naccari- E. Moroni





   Giuseppe Casadio

(resp. uff. giuridico e vertenze)




(segretario confederale)

