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ORGANIZZAZIONE DEL LAVORO E PROFESSIONALITA’

NEL NUOVO QUADRO GIURIDICO
XIV CONGRESSO NAZIONALE 

DI DIRITTO DEL LAVORO

TERAMO – SILVI MARINA, 30 MAGGIO - 1 GIUGNO 2003
MODALITA’ DI ISCRIZIONE E INFORMAZIONI ORGANIZZATIVE

La quota individuale di iscrizione al Congresso, per partecipanti e accompagnatori, è di € 150, da versare tramite bonifico sul c/c n. 27/8040 intestato ad AIDLaSS presso il Banco di Napoli, Ag. 5 Roma, via Tagliamento 47 – 00198 Roma, c. ABI 1010 c.a.b. 03205, con la causale “iscrizione al Congresso 2003” seguita dal nome del partecipante e dall’indicazione del numero degli eventuali accompagnatori.

I soci AIDLaSS che non abbiano ancora provveduto al versamento della quota associativa annua di € 77,50 (€ 51,50 per le quote arretrate anteriori al 2001), potranno effettuarlo mediante lo stesso bonifico bancario utilizzato per il versamento della quota di iscrizione al Congresso, avendo cura di segnalare come ulteriore e distinta causale “Versamento quota associativa anno (o anni)………..”.  

Il modulo di iscrizione al Congresso, accompagnato da una copia della ricevuta del bonifico, dovrà essere trasmesso entro il 30 aprile 2003 al seguente n. fax 063210758, ovvero, a mezzo posta, al seguente indirizzo: “Segreteria organizzativa congresso Teramo”, Roma, via degli Scipioni, 288 – Cap 00192.                            .

Le prenotazioni alberghiere dovranno essere effettuate direttamente presso il complesso alberghiero che ospiterà il Congresso, costituito da due strutture tra loro integrate (Hotel President ((((, Hotel Berti (((((). La richiesta di prenotazione dovrà essere inviata al seguente numero di fax 0859352190 o al seguente indirizzo e-mail berti@wxt.com, specificando che la prenotazione è legata alla partecipazione al Congresso AIDLaSS. In tal modo la struttura alberghiera applicherà le seguenti tariffe agevolate già concordate:

                                Camera                         Camera          
           Camera

                  Suite   


           doppia  (per persona)    doppia uso singolo     doppia de luxe (per persona)

Hotel President
75,00 


102,00




Hotel Berti  
           125,00


165,00


135,00


      440,00

Al fine di garantire la sistemazione alberghiera al Congresso, si invitano i partecipanti a provvedere alla prenotazione con congruo anticipo, comunque entro il 30 aprile 2003.    

Venerdì 30 maggio sarà operativo un servizio di pullman dalla stazione ferroviaria di Pescara al complesso alberghiero di Silvi Marina (partenza ore 12.00) e verso l’Università degli Studi di Teramo (partenze ore 12.30 e 13.30). Il servizio pullman in partenza dalla stazione ferroviaria di Pescara alle ore 12.30 potrà effettuare una brevissima sosta presso il complesso alberghiero nel caso auspicato di arrivo puntuale dei treni. Per i partecipanti che invece raggiungeranno direttamente il complesso alberghiero di Silvi Marina sarà disponibile un servizio di pullman per raggiungere la sede dei lavori della giornata (Università degli Studi di Teramo, Facoltà di Giurisprudenza, Coste S. Agostino) con partenza programmata da Silvi Marina alle ore 13.30. Lo stesso servizio sarà disponibile, a beneficio di tutti i partecipanti al congresso, per il trasporto in albergo dopo la conclusione dei lavori nella prima giornata. Analogo servizio sarà inoltre disponibile per il trasporto dei partecipanti alla stazione ferroviaria di Pescara domenica 1 giugno, al termine del Congresso.


Si allegano alla presente: a) scheda di iscrizione al congresso; b) programma dei lavori del congresso. La documentazione è inviata a mezzo email ed, a seguire, per posta prioritaria.

Richieste di ulteriori informazioni e chiarimenti potranno essere inoltrate alla Segreteria organizzativa, presso il seguente recapito: Franca Cirasa, tel. 338-1155228 – fax 06-3210758 –  e-mail francacirasa@studiopersiani.it                  

ATTIVITA’ PROGRAMMATE PER GLI ACCOMPAGNATORI

Venerdì 30 maggio

Visita guidata alla fortezza spagnola cinquecentesca di Civitella del Tronto (TE).

Partenza alle ore 15.30 da Teramo (facoltà di Giurisprudenza loc. Coste S. Agostino) e rientro in Università alle ore 18.45. La fortezza spagnola cinquecentesca di Civitella del Tronto dista circa 15 km dalla Università degli Studi di Teramo.

Sabato 31 maggio

Visita guidata alla città di Atri (TE).

Partenza da Silvi Marina (hotel Berti) alle ore 9.45 e rientro alle ore 13.15. La città di Atri dista circa 12 km dal complesso alberghiero.

INDICAZIONI PER RAGGIUNGERE LE SEDI DEL CONGRESSO

Trasporti ferroviari

Bari – Pescara (ES: p. 9.02 – a. 11.45)

Bologna – Pescara (ES: p. 8.56 – a. 12.11); (ES: p. 9.32 – a. 13.20)

Milano – Pescara (ES: p. 7.05 – a. 12.11)

Venezia – Pescara (ES: p. 6.33 – a. 12.11); (IC: p. 7.29 – a. 13.20)

Trasporti Aerei

Milano – Pescara (Ryanair: p. 7.20 – a. 10.40)

Roma – Pescara (Aircolumbia: p. 9.20 – a. 10.20)

Trasporti con autobus di linea


Roma (piazzale Stazione Tiburtina) – L’Aquila - Teramo (p. 11.00 – a. 14.00)*


*un servizio navetta accompagnerà i partecipanti presso la sede dei lavori congressuali

Come raggiungere Teramo in automobile

Autostrada A24 (Roma, L’Aquila, Teramo);

Autostrada A14 (uscita Teramo)

Come raggiungere il complesso alberghiero di Silvi Marina in automobile

Autostrada A14 (uscita Atri – Pineto)

Indirizzi

Università degli Studi di Teramo

Facoltà di Giurisprudenza

Coste S. Agostino


64100 - Teramo


Complesso alberghiero di Silvi Marina

Hotel Berti

Via della Marina


64029 - Silvi Marina (TE)

Tel 0859350760 – fax 0859352190

Email berti@wxt.com.

Hotel President

Via Leonardo da Vinci, 19


64029 - Silvi Marina (TE)

Tel 0859351074 - fax. 0859350241

Email berti@wxt.com
